IS-ENERJI

ORNEK 1 :

--yatay

Dusey kesiti sekilde verilen yolun yalniz MN béli-
muU sdrtinmelidir. P noktasindan E kinetik enerji-
siyle gecen m Kkiitleli cisim, T noktasina kadar ¢i-
kip geri dénerek M noktasinda duruyor.

Buna gére, cismin E kinetik enerjisi kac mgh
dir?

(g : yergekimi ivmesi)

C) 4

(OSS 1999)

--yatay

Cisim, P noktasindan T noktasina gelene kadar
enerji ddnisimu yazilrsa;

E +2mgh = 3mgh + W | LI olur.

Cisim, T'den M’ye dénene kadar enerji donlsi-
mi ise

3mgh=W_ 1 olur.

[ ve O bagintilarindan cismin P noktasindaki
kinetik enerjisi E = 4mgh bulunur.
Yanit: C
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ORNEK 2:

Yatay ve sUrtiinmeli bir yolda, bu yola paralel F
biyukligindeki bir kuvvetin etkisinde, ilk hizsiz
harekete baglayan m kutleli bir cisim, d yolunu al-
diktan sonra kuvvet kaldirilyor. Cisim bundan
sonra x yolunu alarak duruyor.

Yol boyunca cisim ile yol arasindaki sirtiinme
katsayisi degismedigine gére, asagidaki is-
lemlerden hangisi yapilirsa x in baytkligi ar-
tar?

A) Fyiazaltma
B) dyiazaltma
C) myiazaltma
D) myiartirma, d yi azaltma
E) F ve dyiazaltma

(0SS - 2000)

¢cOzZUM 2:

VO:O
D—»F

\ .
< d »e X

v

Cisim, F kuvveti ile d yolu boyunca ¢ekildiginden
yapilanis W =F.d olur. Cisim, kuvvet kaldirildik-
tan sonra x yolunu alip duruyor. O halde kuvvetin
yaptigi is, (d + x) surtiinmeli yolunda isiya dénis-
mus olur.

W = WI

S|

Fd= fs(d +X) olur.
Yatay yol ile cisim arasindaki srtiinme kuvveti
fS =kmg dir.

F.d = kmg(d+x) yazilabilir.
x yolunun artmasi i¢in F ile d nin artmasi, m kditle-
sinin azalmasi gerekir.

Yanit : C

Kavram Dersaneleri




iS-ENERJI

ORNEK 3:

********************* yatay konum
- yer (yatay)

m katleli K cismini kaldirmak igin, sekildeki esit

bdélmeli kaldiracin koluna disey E kuvveti uygu-
laniyor.

Kaldirac sekildeki konumdan yatay konuma

gelinceye kadar F kuvvetinin yaptigi is en az
ka¢ mgh olur?
(9: yercekimi ivmesi; kaldiracin kitlesi énemsen-
meyecektir.)

(0SS - 2001)

¢OZUM 3:

Gubuk sekildeki gibi yatay konuma geldiginde ¢u-
bugun F kuvvetinin uygulandii ucu 3x kadar iner-
ken cisim x kadar yUkselir.

h

X = e oldugundan cismin kazandi§i potansiyel

enerji ;'ngh olur.

Dolayisiyla yapilan is de 1— mgh olur.

Yanit : A

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 4:

+ + L+ +
7777777 + + + + + +
A - C
h /- = - m - - -
Yer Sekil | Yatay =~ Yer g Yatay

Dusey kesiti Sekil | deki gibi olan kesik koni bigim-
li kapall kapta birbirine karismayan K, L, M sivila-
ri vardir. K sivisinin gére potansiyel enerjisi EK, L

ninki E , M ninki de E  dir.
L M

Kap, sekil Il deki gibi ters cevrilirse EK, EL, EM

icin ne sdylenebilir?

EK EL EM
A) Artar Artar Artar
B) Artar Degismez Artar
C) Azalr Degismez Artar
D) Azalir Artar Azalir
E) Degismez  Degismez Degismez
(0SS - 2001)
cOZUM 4:

Yatay

Yer Sekil - | Yatay  Yer gekil- i

Potansiyel enerji bulunurken sivinin tim kit-
lesinin kitle merkezinde toplandigi kabul edilir.
Kap sekil-1I'deki konuma getirildiginde K, L, M siI-
vilarinin kitle merkezlerinin yere gére ylkseklikle-
ri arttigindan yere gore potansiyel enerijileri de ar-
tar.

Yanit : A




IS-ENERJI

ORNEK 5:

191
my P

yatay

31 ve 82 hizlariyla harekete baglatilan m, vem,
kutleli cisimlerin yériingeleri sekildeki gibidir.
Cisimlerin, en biiylik potansiyel enerijileri E1 ve
E, olduguna gére;

.o, =8,

. m, =m . g, =E
1 2 1 2

bagintilarin hangileri kesinlikle dogrudur?
(Sartinmeler Gnemsenmiyor.)

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvell
D) Il ve lll E) L Ilvelll
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
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¢OzZUM 5:

Sartinmeler dnemsenmediginden cisimlerin ilk kine-
tik enerjileri, maksimum yUkseklikte potansiyel enerji-
lerine esittir. Cisimlerin ilk hizlari So ile gosterilirse,

1 2
Emﬁo =mgh tan

2
h=Yo

29

bulunur.

Cisimlerin c¢iktiklari ylkseklikler ayni oldugundan ilk
hizlari ayni buydkliktedir. Cisimlerin kitleleri icin ke-
sin birsey séylenemez. Potansiyel enerji Ep =mgh ol-

dugundan potansiyel enerjiler igcin de kesin bir sey
sbylenemez.

Yanit : A

Kavram Dersaneleri




iS-ENERJI

ORNEK 6: ¢cOzZUM 6:

Ee=501 \ 4 50]
. ! Ep=30]

Ek=1oj

4 Ex=20]

Sekilde kesiti verilen yolda hareket eden 1 kg kiit-
leli cismin kinetik enerjisi K noktasinda 10 j, L nok-
tasinda 50 j, P noktasinda 20 j oluyor.

Yol surtinmesiz ise cismin mekanik enerjisi

(E = Ek + EP) korunur. Yol, sirtinmeli ise enerjinin
me

Buna gore KL ve LP yollan icin asagida veri-

lenlerden hangisi dogrudur? bir kismi strtinmeden dolay! 1siya dénlslr ve cismin

mekanik enerjisi azalir. Bu nedenle yollarin surtiinme-

= 2
(g =10 m/s?) li olup olmadiginin bulunabilmesi igin cismin K, L, P
noktalarindaki mekanik enerjilerinin bulunmasi gere-
A) Ikisi de sirtiinmesiz kir.

KL strtinmeli, LP sirtinmesiz

o]

C) KL sirtinmesiz, LP surtinmel K noktasinda : Ep = mgh1 =1.105=50]j
D) KL yolundaki surtinme, LP dekinden daha E =10]
fazla K
E) LP yolundaki sirtinme, KL dekinden daha E e = B+ E,=50+10=60]dur
fazla L noktasinda : Ep =0
(Kavram Dershaneleri Sorusu) Ek =50
Emek =50j olur.

P noktasinda : Ep = mgh2 =1.10.3=30]
E =20j
k

E =E +E =50j olur.
ek p k

mi

K'den L ye gelene kadar cismin mekanik enerjisi azal-
mig, L den P ye gelene kadar degismemistir. O halde
KL yolu surtinmeli, LP yolu sirtinmesizdir.

Yanit : B

Kavram Dersaneleri 28




IS-ENERJI

ORNEK 7:

,,,,,,,i, ,,,,,, M ,,,‘

yer yer

Sekil | Sekil 1l

Homojen M ve N cisimleri ile sekil | ve sekil Il de-
ki sistemler kuruluyor.

Sistemlerin yere gore toplam potansiyel ener-
jileri esit olduguna gére, M cisminin agirhginin

N cisminin agirhigina orani (l:TM) kactir?
(BéImeler, esit araliklidir.)

A B) 4 c)3
) Vs "%
D)1 E) 1
)5 )4

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

cOzZUM 7:

Potansiyel enerji bulunurken tim kitlenin, kiitle mer-
kezinde toplandigi kabul edilir. Ep =p . h olup h kit-
le merkezinin yerden yiksekligidir.

,,,,,, MLl |
PN |
,,,,,,,, RULIN
an — Ni-o g
L Py !
AR I2h
Sekil | Sekil II

Sistemlerin potansiyel enerjileri esit olduguna gére

Pm.h+ PN.4h=PN.2h+ Pm.5h ya2|I|r.

4PMM=2PN|7i
Pu_2_1 pyunur
Pv 4 2

Yanit: D
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ORNEK 8:

N 7 yatay

Disey kesiti sekildeki gibi olan rayin K noktasin-
dan harekete gecen cisim N noktasinda duruyor.
Buna gére ,

I. Cismin K noktasinda bir ilk hizi vardir.

Il. Cismin K noktasindaki potansiyel ve kinetik
enerjilerinin toplami L noktasindaki kinetik
enerjisine esittir.

Il. Yolun LM béIima surtinmelidir.

IV.Yolun MN bélimi sirtinmelidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) lvelll C)lvelV
D) Il ve IV E) L, llve IV
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 8:
Cisim harekete basladigi K noktasinin bulundugu
yatay duzeyden daha yukari ¢iktigi icin K nokta-
sinda, kesinlikle bir hizinin olmasi gerekir. Bu ne-
denli I. yargi kesinlikle dogrudur.

Verilenlere gére KLM yolunun sirtinmeli olup ol-
madigi hakkinda kesin bir sey sdylenemez. Bu
yuzden cismin K noktasindaki potansiyel enerjisi
ile kinetik enerjisinin toplami L noktasindaki kine-
tik enerjisine esit ya da buyuk olabilir. 1l. ve lll. yar-
ginin dogrulugu kesin degildir.

Cisim MN yolunda yavaslayip durdugu i¢in MN
yolu kesinlikle sdrtinmelidir. 1V. yargi kesinlikle
dogrudur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




iS-ENERJI

ORNEK 9:

Slrtinmesiz yatay diizlemde durmakta olan m
kitleli cisim, x yolu boyunca yatay F kuvveti ile iti-
lip birakihyor.

Cismin egik diizlemde ciktigi h yiksekligi
asagidakilerden hangisine baglh degildir?
A) F kuvvetine
B) x yolunun uzunluguna
C) g, yercekimi ivmesine
D) m kutlesine
E) a acisina
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢OzUM 9:

Cisim, K'den L'ye x yolu boyunca itilirken F kuv-
vetinin yaptidi is cisme kinetik enerji olarak aktari-
hir. Cismin K noktasindaki kinetik enerjisi sifir ol-
dugundan

W=F.x=E olur

Cisim, egik dizlemde hizi sifir olana kadar c¢ika-
cagindan cismin L noktasindaki kinetik enerjisi T
noktasindaki potansiyel enerjisine esit olur.

EKL = EF,T den

F.x=mgh bulunur.
Cismin egik dizlemde ¢iktigi h ylksekligi F, x, m,
g niceliklerine bagh olup a agisina bagl degildir.

Yanit: E

Kavram Dersaneleri

ORNEK 10:

Sekilde kesiti verilen surtinmeli yolun K noktasin-
dan EK kadar kinetik enerjiyle gegcen m kutleli ci-

sim N noktasina kadar ¢ikip, geri dénlyor ve L
noktasinda duruyor.
Cisim K den N ye gelirken KL, LM ve MN yol-
larinda 1slya déniisen enerjiler esit olduguna
gore EK nedir?
(g: yergekimi ivmesidir.)
A) 3mgh B) 4mgh C) 5mgh
D) 6mgh E) 7mgh

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

c6z0m 10:
KL, LM, MN yollarinin her birinde 1siya dénlsen
enerji WISI olsun.
Cisim K'den N'ye gelene kadar enerji dénisimu
yazilirsa;
E = 2mgh +3.W U olur.

Cismin N'den L'ye doniist sirasindaki enerji do-
nusumdi yazilrsa;

2mgh = 2'W.s. olur.
W_ =mgh [1 bagintisinda yerine konursa

cismin K noktasindaki kinetik enerjisi EK =5 mgh

bulunur.
Yanit: C
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IS-ENERJI

ORNEK 11:

Sekildeki sistemde bulunan X ve Y cisimlerinin

kitleleri 2m ve m dir. Y cismi, F kuvveti ile h ka-

dar cekiliyor.

Y cismi, sabit hizla hareket ettigine gére F

kuvvetinin yaptigi is nedir?

(9, yercekimi ivmesi olup makaralarin agirliklari

ve surtinmeler 6nemsenmiyor.)

A) mgh B) 2mgh

D) 4mgh E) 6mgh
(Kavram Dershaneleri Sorusu)

C) 3mgh
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cOzUM 11:
x
T
2m
L e—— T fffff @
X ¢F i QI hI—*l:|Ym
ol - T ¢F

Sistem sabit hizla hareket ettiginden ve surtinme-
ler 6nemsenmediginden F kuvvetinin yaptigi is
sisteme potansiyel enerji olarak aktarilir.

W= AEP olur.

Y cismi, hareketli makaraya bagh oldugundan h
kadar asaglya cekildiginde X cismi 2h kadar yuk-
selir. Bu nedenle m kutleli Y cisminin potansiyel
enerjisi mgh kadar azalirken 2m kdtleli X cisminin
potansiyel enerjisi 4 mgh kadar artar. Sistemin
potansiyel enerjisi 3 mgh kadar artar. Dolayisiyla
F kuvvetinin yaptigi is W = 3mgh olur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri




iS-ENERJI

ORNEK 12: cOzZUM 12:

yatay —ﬂi’mi ,,,,,,, SR

Sekilde kesiti verilen yolun K noktasinda duran ci- Yollarin siurtinmeli olup olmadiginin anlasilabilmesi

sim, yola paralel F kuvveti ile KLMN yolu boyunca igin bu yollardaki enerji dénigtimlerinin incelenmesi
|t|||y0r. gerekir_

Cisim, L, M, N ve P noktalarinda ayni hizla gec- KL Yolunda : Cisim KL yolunda hizlaniyor ve kinetik
tigine goére hangi yollar kesinlikle siirtiinmeli- enerjisi artiyor. F kuvvetinin KL yolu boyunca yaptig
dir? is cisme kinetik enerji olarak aktariimig olabilir ya da

bir kismi cisme kinetik enerji olarak aktarilip bir kismi
da 1stya dénlsmdus olabilir.

A) Yalniz NP B) LMve NP C) KL ve NP -
W= AEK yada W= AEK + WISI olabilir.

D) MN ve NP E) LM, MN ve NP
(Kavram Dershaneleri Sorusu) Bu nedenle KL yolunun sirtiinmeli olup olmadig hak-
kinda kesin birgey sdylenemez.
LM Yolunda : Cismin L ve M noktalarindaki hizlar
ayni oldugundan cismin kinetik enerjisi degismemis-
tir. Ancak cismin potansiyel enerjisi artmistir. F kuvve-
tinin LM yolu boyunca yaptigi is, cisme potansiyel
enerji olarak aktariimis olabilir ya da bir kismi cisme
potansiyel enerji olarak aktarilip bir kismi da sirtiin-
melerden dolayi 1siya dénlismus olabilir.

W=AE_yada W=AE_+W
P P 1Sl

LM yolunun sirtinmeli olup olmadigi hakkinda kesin
birsey sdylenemez.

MN Yolunda : Cismin M ve N noktalarindaki hizi ay-
ni oldugundan cismin kinetik enerjisi degismemisgtir.
Cismin yUksekligi degismediginden potansiyel enerji-
si sabittir. O halde F kuvvetinin MN yolu boyunca yap-
tig1 is strtinmelerden dolayi 1siya dénismustur.

W=W
ISI

MN yolu kesinlikle surtinmelidir.

NP Yolunda : Cisme uygulanan F kuvveti N nokta-
sinda kaldirilmis olup cismin M ve P noktalarindaki
hizlari ve kinetik enerijileri aynidir. Cisim N den P ye
gelene kadar potansiyel enerjisi azalir. Kinetik enerji-
si degismediginden kaybolan potansiyel enerji sir-
tinmelerden dolayi 1siya dénusur.

AEP =W

I1S1

NP yolu kesinlikle sirtinmelidir.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri 32




